

---

**Подготовительный комитет Конференции  
2005 года участников Договора о  
нераспространении ядерного оружия  
по рассмотрению действия Договора**

19 April 2002  
Russian  
Original: English

---

**Первая сессия**  
Нью-Йорк, 8–19 апреля 2002 года

**Вербальная нота Постоянного представительства Исламской  
Республики Иран при Организации Объединенных Наций от  
18 апреля 2002 года в адрес секретариата первой сессии  
Подготовительного комитета Конференции 2005 года  
участников Договора о нераспространении ядерного оружия  
по рассмотрению действия Договора**

Постоянное представительство Исламской Республики Иран при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение секретариату первой сессии Подготовительного комитета Конференции 2005 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора и имеет честь просить распространить приложение к документу A/56/878–S/2002/289 в качестве документа сессии (см. приложение).

**Приложение к вербальной ноте Постоянного представительства Исламской Республики Иран при Организации Объединенных Наций от 18 апреля 2002 года в адрес секретариата первой сессии Подготовительного комитета Конференции 2005 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора**

10 марта 2002 года в Соединенных Штатах были опубликованы выдержки из подготовленного министерством обороны Соединенных Штатов доклада, озаглавленного «Обзор состояния ядерного строительства», которые свидетельствуют о том, что в Соединенных Штатах формируется новая доктрина применения ядерного оружия.

Хотя этот документ по-прежнему носит гриф секретности, официальные заявления различных высокопоставленных представителей американской администрации указывают на то, что в настоящее время идет составление планов действий по созданию нового поколения ядерного оружия и модернизации существующего оружия для применения как против государств, обладающих ядерным оружием, так и против государств, которые им не обладают.

Эта доктрина представляет собой явное нарушение многосторонних обязательств Соединенных Штатов по Договору о нераспространении ядерного оружия и противоречит официальным гарантиям, которые были ранее даны Соединенными Штатами на самом высоком уровне. Это представляет собой тревожный факт, который грозит подорвать глобальный режим нераспространения.

Важно напомнить, что в ответ на международные требования о заключении договора о негативных гарантиях безопасности от применения ядерного оружия все пять государств, обладающих ядерным оружием, взяли на себя в начале 80-х годов обязательство не применять такое оружие против государств — участников Договора о нераспространении и тех государств, которые отказались от производства и приобретения такого оружия.

9 февраля 1982 года представитель Соединенных Штатов в Комитете по разоружению заявил: «Соединенные Штаты не будут применять ядерное оружие против любого неядерного государства, являющегося участником Договора о нераспространении, или любого сравнимого с ним международного обязательства не приобретать ядерные взрывные устройства, кроме как в случае нападения на Соединенные Штаты, их территорию или вооруженные силы или на их союзников таким государством, связанным союзным соглашением с государством, обладающим ядерным оружием, или действующим вместе с государством, обладающим ядерным оружием, в осуществлении такого нападения или его поддержке».

5 апреля 1995 года за несколько дней до начала Конференции 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора это обязательство было подтверждено в заявлении госсекретаря Соединенных Штатов и распространено в качестве документа A/50/153-S/1995/263.

Это обязательство было принято за чистую монету как в резолюции 984 (1995) Совета Безопасности от 11 апреля 1995 года, так и в решении о принципах и целях ядерного нераспространения и разоружения, которое было принято на Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора.

В пунктах 1 и 2 резолюции 984 (1995) Совет Безопасности принял к сведению заявления государств, обладающих ядерным оружием, «в которых они предоставили не обладающим ядерным оружием государствам — участникам Договора о нераспространении ядерного оружия гарантии безопасности против применения ядерного оружия», и признали «законное стремление не обладающих ядерным оружием государств — участников Договора получить гарантии того, что Совет Безопасности, и прежде всего государства — его постоянные члены, обладающие ядерным оружием, предпримут немедленные шаги согласно соответствующим положениям Устава Организации Объединенных Наций в случае, если такие государства станут жертвой акта агрессии или объектом угрозы агрессии с применением ядерного оружия».

В пункте 8 решения 2 «Принципы и цели ядерного нераспространения и разоружения», принятого 11 мая 1995 года на Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора, на которой он был продлен бессрочно, Конференция приняла к сведению резолюцию 984 (1995) Совета Безопасности, а также «заявления государств, обладающих ядерным оружием, касающиеся как негативных, так и позитивных гарантий безопасности», и заявила, что «необходимо рассмотреть вопрос о дальнейших мерах для предоставления государствам — участникам Договора, не обладающим ядерным оружием, гарантий против применения или угрозы применения ядерного оружия. Эти меры могли бы выразиться в разработке международного документа, имеющего обязательную юридическую силу».

Новая американская доктрина применения ядерного оружия представляет собой явное нарушение обязательств, которые были взяты и подтверждены в целях содействия бессрочному продлению Договора о нераспространении. Кроме того, в статье VI Договора «прекращение гонки ядерных вооружений» и «ядерное разоружение» представляют собой обязательства каждого участника Договора, поэтому само собой разумеется, что государства, обладающие ядерным оружием, играют в этом процессе решающую роль.

Требование всего международного сообщества в отношении ядерного разоружения отражено в многочисленных документах, принятых на конференциях участников Договора о нераспространении по рассмотрению действия Договора, Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций и на других форумах. Консультативное заключение Международного Суда отражает правовое обязательство продолжать предпринимать добросовестные усилия в направлении ядерного разоружения.

Конференция 2000 года участников Договора о нераспространении по рассмотрению действия Договора призвала к «недвусмысленному обязательству государств, обладающих ядерным оружием, осуществить полную ликвидацию своих ядерных арсеналов, ведущую к ядерному разоружению, которому привержены все государства-участники в соответствии со статьей VI». Она обратилась к ним с призывом рассмотреть вопрос об «уменьшении роли ядерного

оружия в политике обеспечения безопасности в целях сведения к минимуму риска того, что это оружие когда-либо будет применено, и содействия процессу его полной ликвидации».

Эта новая американская доктрина применения ядерного оружия не только представляет собой возврат к гонке ядерных разоружений, но уже на новом витке, но и распространяет сферу применения ядерного оружия на обычные конфликты и даже на невоюющие государства, не обладающие ядерным оружием.

В нынешней американской администрации наметилась набирающая силу тенденция к подрыву многосторонних усилий, направленных на устранение самых разных глобальных угроз — от терроризма и оружия массового уничтожения до ухудшения состояния окружающей среды. Эта тенденция является причиной для серьезной озабоченности, которая требует к себе пристального и всеобщего внимания и принятия решительных ответных мер.

*(Подпись)* Камаль Харрази  
Министр иностранных дел  
Исламской Республики Иран